

主辦：寧夏回族自治州人民政府新聞辦公室
香港文匯報寧夏辦事處

協辦：銀川市人民政府新聞辦公室
石嘴山市人民政府新聞辦公室
吳忠市人民政府新聞辦公室
固原市人民政府新聞辦公室
中衛市人民政府新聞辦公室

地址：寧夏銀川市南薰西路370號對外經濟貿易大廈三樓
郵編：750001
電話：0951-4122215 4111109
傳真：0951-4111109
電郵：ningxiawwp@163.com

它有着「大漠孤煙直，長河落日圓」的絕版美景；它有着「塞上江南」、「魚米之鄉」、「世界枸杞之都」、「中國硒砂瓜之鄉」的美譽之稱；它是全國鐵路交通大動脈的西部「橋頭堡」，是歐亞大通道「東進西出」的必經之地；它就是寧夏回族自治州最年輕的地級市——中衛。

■香港文匯報記者 王尚勇、鄒慧

中衛市市委書記馬廷禮



中衛市市長徐立群



建設和諧富裕新中衛

與全國同步全面小康

近年來中衛市發展速度很快，提出了建設和諧富裕新中衛，與全國同步全面小康的戰略目標。作為寧夏人，在這個見證的過程中，記者願把它比作一個奔走的思想者，在前進的過程中能夠保持思考，採擷智慧，而不只是一個只顧奔跑的「運動員」。一路奔走到2012年，在這個全面實施「十二五」規劃、實現「建設和諧富裕新中衛」目標承上啟下的關鍵之年，中衛市又會怎樣華麗轉身，實現跨越式發展？

把旅遊業打造成中衛的支柱產業

中衛是著名的旅遊城市，旅遊資源十分豐富，其中國家5A級景區沙坡頭，被稱為十大最好玩的地方，沙坡頭景區集大漠、黃河、高山、綠洲、長城、絲路於一體，形成了世界壟斷性旅遊資源。

沙坡頭作為中衛旅遊業的「老大哥」，是足以讓中衛人自豪的。中衛市市委書記馬廷禮說：「旅遊業能夠最快地聚人氣，也是實現中衛對外開放、匯集人流的一大法則，我們將深化與港中旅的合作，在沙坡頭的天然資源基礎上，打造萬里黃河第一漂、千年黨項第一村、大漠邊關體驗地、地空穿越大營，騰格里濕地現代休閒度假旅遊城五個旅遊精品，做大做強「沙坡頭」品牌，使其成為世界旅遊進入中國沙漠的入口。」

2012年新年伊始，馬廷禮在考察港中旅集團時表示，希望港中旅集團與中衛市共同打造具有國際一流水平的旅遊勝地。港中旅集團總經理王帥廷也誠意回應：集團將針對優勢旅遊資源進行科學規劃，保護和利用好這一寶貴資源，把中衛的大漠黃河風光打造成中國面向世界的視窗。

談起中衛豐富的旅遊資源，全國人大代表、中衛市市長徐立群也自豪地說：「去年中衛的旅遊人次過了150萬人，我們的目標是用3年時間實現旅遊人次突破500萬人，打造5個具有世界水平的旅遊景點。通過打造旅遊精品實現產業鏈，完成四個轉變，如景區旅遊向目的地旅遊城市的轉變；資源戰略向品牌戰略轉變；特色性產業轉向支柱性產業，使旅遊產業的增加佔到GDP的11%以上，成為中衛的一個支柱產業。」



寧港經貿文化旅遊活動周期間的中衛市經貿旅遊推介會



奧運西瓜唯一指定供應——香山硒砂瓜

發展外向型農業 做強區域品牌

作為「塞上江南」、「魚米之鄉」，西北地區重要的商品糧、水產品和設施蔬菜生產基地，中衛的農業總是不容忽視的。枸杞、硒砂瓜、沙漠上的瓜果蔬菜，如今這些已經成為了名副其實的「中衛名片」。

中衛市設施蔬菜不僅銷往內地多個省區，還出口中亞、俄羅斯、蒙古、香港、澳門等國家和地區。奧運西瓜唯一指定供應「香山硒砂瓜」取得了國家有機食品認證和原產地地理保護標誌認證，榮膺全國馳名商標，出口蒙古、香港、澳門等國家和地區。享譽國內外的「中寧枸杞」在全國設立了128家枸杞專賣店，出口歐洲、美洲、亞洲20多個國家和地區，枸杞深加工產品深受消費者青睞。



享譽中外的中寧枸杞

2012年，中衛的農業之路怎麼走？徐立群表示：2012年，中衛市將着力發展現代農業，在農業方面也做到「外向型」發展。將會建成10個設施農業提質增效示範區，新建港蔬菜基地1萬畝，建成萬畝外銷蔬菜及花卉基地、萬畝稻田生態養殖基地、2萬畝立體生態高效漁業基地，培育沿黃灌區設施農業產業帶。對於「中寧枸杞」、「香山硒砂瓜」等特色品牌，中衛將加強品牌保護及宣傳，實現特色農產品由「賣產品」向「賣品牌」轉變。

各方面有了跨越式發展，人民的幸福感自然也是節節攀升。雖說是寧夏最年輕的地級市，但中衛的民生保障體系不但不拖後腿，還在很多方面走在了全國改革的前列。談到這些，全國人大代表徐立群十分欣慰：「中衛在全國率先建立了大病救助制度，實行了農民工工資的一卡通直付制度，率先實行了五聯動制度，受理、處理、督辦、考核、維序，每個環節都有合理的安排。」

有滿滿信心和周密計劃，我們相信在寧夏政府和中衛市人民的共同努力下，建設和諧富裕新中衛將不再只是目標，與全國同步全面小康終會實現。

推進「外煤進寧」戰略 走新型工業化道路

除了把旅遊業打造成中衛市的支柱產業，實現中衛市跨越式發展的最重要的一個戰略就是「外煤進寧」，如今正在推進的「疆煤進寧」戰略已成為中衛市2012年工業發展的主基調。徐立群說：「中衛有豐富的土地、交通、水利資源，這些恰恰為中衛的外煤進寧戰略提供了契機。我們國家很多地方都有豐富的煤資源，但是沒有深加工和轉化的條件，而中衛正好有這樣的生產條件。中衛處在我們國家承東啟西的地位，它可以把1,300公里以內的資源運到中衛，進行深加工、轉化，在中衛建立能源基地和資源深加工基地，也是符合西部大開發「十二五」規劃中提出的在西部建設能源基地和資源深加工基地的重大戰略部署。如今，中衛在戈壁灘規劃了450平方公里到500平方公里的能源基地、資源深加工基地，不佔用糧田，水利也方便，交通區位優勢明

顯，算下來可以創造1萬億的工業總產值，這意味著中衛的人均GDP一步就可以達到人均均20萬，這是實現中衛跨越發展的一個主要路徑。」

在推進「外煤進寧」戰略的同時，轉變工業經濟發展模式，走新型工業化道路也是2012年中衛市工業的重中之重。馬廷禮說：「對於中衛的發展，工業化是不可逾越的階段，在今後5到10年時間裡，中衛將繼續着重發展工業，尤其是新型工業，實現以新型工業化主導工業經濟發展。2012年，中衛市還將創新招商方式，切實落實優惠政策和服務承諾，及時解決招商引資企業的困難和問題，實施大招商招大商，圍繞新能源、新材料、冶金、化工、造紙、農副產品深加工6大產業板塊，優先引進技術型、成長型、環保型的大項目、好項目，特別是風電光電等降低單位能耗的項目。」



沙漠設施農業——日光溫棚

中衛市2012年15件民生實事

1. 實施沙坡頭區飲水安全指標檢測和水質改造工程
2. 實施中衛職業技術學校改造提升工程
3. 着力提高學齡前兒童入園率
4. 實施貧困地區農村小學生免費午餐工程
5. 建設市救護康復體檢中心
6. 全面開放一批重要文化體育設施
7. 完成農村直播衛星公共服務戶戶通工程
8. 實施「送歡樂下基層」文藝演出活動
9. 實施黃河生態運動休閒公園提升工程
10. 着力實施保障性安居工程
11. 繼續實施生態移民工程
12. 實施老年人安康保障工程
13. 創新社區建設與管理新機制
14. 實施重度殘疾人生活津貼制度
15. 全面統籌城鄉居民養老保險和醫療保險工作



國家5A級旅遊風景區——沙坡頭